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Kompetenz für den Wald 
von morgen 
Dienstleistung durch 
Wald und Holz NRW

Unsere Dienstleistungsangebote 
Angebote für forstliche Zusammen- 
schlüsse und ihre Mitglieder
Im Preis für das Basispaket für Mitglieder in forstlichen 
Zusammenschlüssen nach der Entgeltordnung sind wich-
tige Kernaufgaben der Waldbewirtschaftung enthalten: 
Verjüngung und Pflege der Bestände und das Auszeich-
nen gehören ebenso dazu wie die Forsteinrichtung (Wald-
inventur) als Grundlage einer zukunftsfähigen Waldent-
wicklung. Außerdem unterstützen unsere Försterinnen 
und Förster vor Ort die forstlichen Zusammenschlüsse 
und ihre Mitglieder. Sie stehen damit verlässlich als  
kompetente Ansprechpersonen zur Verfügung. 

Zusätzlich gibt es die Möglichkeit, folgende Leistungs-
pakete bei Wald und Holz NRW zu buchen. 
n	 Holzernte
n	 Holzaufmaß
n	 Holzverkaufsvermittlung
n	 Wegebau und Kompensationskalkung 
n	 Mitwirkung bei der Leitung von Forstbetrieben

Hierdurch können forstliche Zusammenschlüsse sehr 
flexibel auf die Wünsche ihrer Mitglieder reagieren. Ein 
weiterer Vorteil ist, dass Leistungsentgelte nur dann anfal-
len, wenn Waldbesitzerinnen und -besitzer die Leistungen 
von Wald und Holz NRW konkret in Anspruch nehmen. 

Angebote für einzelne Waldbesitzerinnen 
und Waldbesitzer
Auch mit Waldbesitzerinnen und Waldbesitzern, die kein 
Mitglied in forstlichen Zusammenschlüssen sind, arbeiten 
wir gern zusammen, um den Wald zukunftsfähig zu ent-
wickeln und profitabel zu bewirtschaften. Sie können bei 
Wald und Holz NRW genau die Einzelleistungen buchen, 
die Sie hierzu benötigen. Diese werden zu unseren aktuel-
len Kostensätzen abgerechnet.  
Falls Sie an einer Zusammenarbeit mit Wald und Holz NRW 
interessiert sind, nehmen Sie bitte Kontakt zu uns auf. 
Wir machen Ihnen gern ein individuelles Angebot, das zu 
Ihrem Wald passt. 

Weitere Informationen finden Sie unter 
www.wald-und-holz.nrw.de/waldbesitz
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Kontakt

Die Kontaktdaten zur Ihrem Forstamt finden Sie im  
Internet unter www.wald-und-holz.nrw.de/meinforstamt

Ihr Regionalforstamt



5 gute Gründe für eine 
Zusammenarbeit mit 
Wald und Holz NRW

1.  Wir haben Erfahrung: Rund 1.200 Kolleginnen und Kol-
legen haben ihre Liebe zum Wald zum Beruf gemacht. 
Hier ist über viele Jahrzehnte ein riesiger Wissens- und 
Erfahrungsschatz entstanden. Davon können Sie tag-
täglich profitieren.

2.  Wir arbeiten nachhaltig: Auch nachfolgende Genera-
tionen haben ein Recht auf einen vitalen, zukunfts- 
orientierten Wald. Wir sorgen dafür, dass Ihr Wald 
nicht überfordert wird. Das versprechen wir. 

3.  Wir sind für Sie da: Unsere rund 250 Revierförste-
rinnen und Revierförster sind Ihre ersten Ansprech-
personen für alle Fragen zum Wald. Wir beraten Sie 
unabhängig. Uns ist wichtig, was Sie mit Ihrem Wald 
machen wollen. Das ist unser Auftrag. 

4.  Wir wirtschaften modern: Wir sind intensiv vernetzt 
und arbeiten nach neuesten ökonomischen, ökologi-
schen und sozialen Standards. Wir haben Respekt vor 
der Natur und den Menschen, die im Wald arbeiten. 
Davon profitieren alle. 

5.  Wir blicken nach vorn: Klimawandel und sich ändernde 
gesellschaftliche Ansprüche bringen neue Heraus-
forderungen. Wir stellen uns intern und mit unseren 
Partnern aus dem Cluster Forst und Holz darauf ein. 
Das eröffnet neue Chancen. 
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Wald in guten Händen

Wald und Holz NRW bietet Waldbesitzerinnen und -besit-
zern qualifizierte Hilfe bei allen Fragen rund um den Wald 
an. Wir beraten neutral, geben Tipps und helfen, Entschei-
dungen der Eigentümer erfolgreich umzusetzen. Dabei 
sind deren Interessen sehr unterschiedlich: Holz ernten 
und vermarkten, seltene Tiere und Pflanzen schützen 
oder den Wald erlebbar machen. 

Ziel von Wald und Holz NRW ist es, dass Eigentümerinter-
essen und gesellschaftliche Ansprüche dauerhaft mög-
lichst optimal auf derselben Fläche erfüllt werden. 
Die Betreuung des privaten Waldbesitzes ist unser 
gesetzlicher Auftrag, den wir in NRW seit 
vielen Jahren flächen-
deckend und kom-
petent erfüllen.

Wald in NRW

In Nordrhein-Westfalen leben 18 Millionen Menschen. 
Jedem Einwohner stehen durchschnittlich 520 m² Wald 
zur Verfügung, das ist weniger als die Hälfte des Bundes-
durchschnitts. Dennoch muss der Wald viele Ansprüche 
erfüllen: er ist Wirtschaftsraum zur Einnahmenerzielung 
des Waldbesitzes, weitgehend intakter Lebensraum für 
Tiere und Pflanzen und nicht zuletzt Erholungsraum für 
Menschen. 

Eine NRW-Besonderheit ist der hohe Privatwaldanteil: 
67 Prozent des Waldes sind in privater Hand, wobei die 
durchschnittliche Waldbesitzgröße bei nur 4 Hektar liegt. 
Diese kleinteiligen Strukturen, verbunden mit den viel-
fältigen gesellschaftlichen Interessen am Wald, sind eine 
große Herausforderung für diejenigen, die für den Wald 
verantwortlich sind. Neben dem öffentlichen Waldbesitz 
sind das vor allem über 150.000 private Waldeigentüme-
rinnen und -eigentümer. Viele von ihnen haben nur noch 
eine sehr lockere Bindung an ihren Wald. Oftmals fehlen 
tiefgreifende Kenntnisse vom Ökosystem Wald und den 
Anforderungen an eine nachhaltige Waldnutzung. Beides 
ist aber erforderlich, um den Wald für den Klimawandel 
fit zu machen und für nachfolgende Generationen zu 
erhalten. 


